



汗水浇灌收获 实干笃定前行

福田街道在全面建成小康社会的道路上迈出坚实步伐

奋力追赶,向着全面建成小康的目标。

经济持续稳步增长,综合实力不断提升;基础设施日益完善,城乡面貌焕然一新;对口扶贫扎实推进,帮扶工作走出“福田”经验;生态建设取得突破,环境优美增创优势……站在新的历史起点上,作为世界“小商品之都”核心区的福田街道正步履铿锵,昂首迈向新征程,为率先全面建成小康社会奠定更加坚实的基础,为全市发展大局作出新的更大的贡献。



高水平“消薄”的福田探索 筑牢全面小康坚实基础

消除集体经济薄弱村,作为一项事关社会发展、群众利益的民心工程,是高水平全面建成小康社会的迫切需要,更是实施乡村振兴战略的重要内容。福田街道高度重视“消薄”工作,因地制宜,精准发力,在充分摸清家底,梳理分析各村现有的资源禀赋、区位条件和发展现状等方面情况的基础上,提出符合各村实际的发展计划和工作举措,确定村自主发展集体经济新的增长点,从而多方式、多渠道地增加



“小康中国 美丽乡村”第三届福田街道丰收节在官端前村成功举办。

村集体经济收入。

福田街道官端前村是省定经济薄弱村。为迅速有效摘除省定薄弱村的帽子,官端前村在福田街道带领下,以集体土地入股、村民资金众筹等方式,成立了义乌市官端前农业开发有限公司,村集体占30%股份。为了发展农村物业经济,官端前村将村内一处危旧公房拆除重建,该项目于2018年8月开工,12月完工,总投资90万元,建筑面积700平方米,出租后每年为村集体增收10万元。同时,该村成立了百亩果园采摘基地,引进红糖产业,与义乌知名红糖企业商城红合作,以村红糖厂地入股的形式,一年约增加30万元村集体经营性收入。

九如堂村地处福田街道南侧,紧邻廿三里街道,早在2010年村子便依靠砖瓦厂出租等方式实现了每年50万元以上的集体经济收入。这几年,在街道带领下,九如堂村通过改造闲置地块,然后对外出租,实现了每年130万元的集体经济收入。随着集体经济得到进一步发展,九如堂村内篮球场、广场等基础设施也逐渐完善,吸引了不少外来人员进村办厂、租房,进一步推动了村子整体的发展。

“我们要一个村一个村地抓项目、一个项目一个项目抓落实,跑出‘消薄’加速度、打出‘造血’组合拳,向着‘消薄’不反弹、‘造血’高质量的目标不断推进。”福田街道相关负责人表示,下一步,福田街道将推进更多村参与联建项目建设,争取年底完成所属31个村经营性收入50万元以上的目标。

践行精准扶贫 绘就全面小康美好生活

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”在东西部扶贫协作工作中,我市对口帮扶四川省汶川县,针对义乌与汶川扶贫协作“党建+市场+电商+物流+加工贸易”的总体部署,福田街道对口帮扶汶川县绵虒镇,立足于“精准扶贫”“稳定脱贫”,高站位,大格局,“真扶贫,扶真贫”,因地制宜,发挥优势,深入对接,深度协作,创新性谋划“来料加工+产业培育”的方式提升汶川造血功能,切实带领群众脱贫致富,携手结对地区共同书写了情动“东西”的时代答卷。

授人以鱼不如授人以渔,做好产业扶贫的目的是为了实现长久脱贫。福田街道成立以党工委书记任组长的扶贫工作小组,多次到汶川县实地考察调研走访,与当地政府部门、群众深入交谈,收集掌握当地经济发展状况和导致群众贫苦的第一手资料。调研发现,义乌有大市场的优势及成熟的来料加工经验,福田街道创新来料加工这种高效的产业扶贫模式,能实现资源科学合理配置,为“义乌—汶川”两地解决就业和劳动力需求悖论,推进稳定可持续脱贫奔小康。



福田街道创新开展“来料加工+产业培育”扶贫模式。

持续增进民生福祉 擦亮全面小康幸福底色

点点滴滴系民生,一枝一叶总关情。保障和改善民生是经济社会发展的出发点和落脚点,也是全面建成小康社会的核心要义所在。近年来,福田街道结合区域实际,持续发力,大力推进教育、医疗、城乡建设等基础设施建设。同时,在全市率先完成500人口以上农村文化礼堂全覆盖,率先实现群众性文化活动全域、全时、全民、全龄全覆盖,新时代文明实践成果在激荡着这片福泽之地,精神文明滋润着广大干部群众的心田。

福田,历来崇尚教育。近些年,福田街道紧紧抓住“百园工程”建设契机,结合各小区及村居改造规划,想方设法拿出大地块、优势地块,布局了多所公办幼儿园。通过每月召开教育专题会,集中研究百园工程建设问题,协调各部门全力支持“百园工程”建设,使工程得以顺利推进。目前,福田幼儿园、国贸幼儿园、福田街道中心幼儿园、荷塘月色幼儿园、银海幼儿园已经投入使用,兴港幼儿园预计明年春季开园,江村幼儿园、福田二幼、下骆宅幼儿园计划明年秋季开园。另外,福田二小、下骆宅小学政策处理已完成,各项筹备工作有序推进中。

今年6月28日,浙大四院医共体福田院区正式启用,让老百姓在家门口享受到更为优质高效的健康医疗服务;10月27日,浙大四院科研教学和国际保健楼工程举行了开工仪式,对于满足老百姓日益增长的对优质医疗服务的需求,扩大服务范围,改善医疗服务条件等具有重要意义。没有全民健康,就没有全面小康。近几年,福田的医疗事业也有长足的进步,围绕老百姓的目标导向、问题导向、需求导向、效果导向,在辖区内促进各项医疗事业发展,努力提升群众满意度。

当前,福田街道打出一系列整治组合拳,各项工作正在如火如荼进行。其中,旧村改造的市政配套在福田遍地开花,如江村、宗宅、湖塘、下骆宅、洪界、东大鲁、麻车、前店、花园下、白岸头等村。近些年,把美丽城镇建设工作与旧村改造、基础设施建设、全域土地整治等工作相结合,完善民生基础设施建设,让群众有更多的获得感,一直是福田街道努力的目标。这些都为福田发展和转型逼出了后劲,提高了城乡面貌和群众生活品质,民生条件得到极大改善。



旧村改造的市政配套在福田遍地开花。



紧紧抓住“百园工程”建设契机,布局了多所公办幼儿园。

2018年8月16日,福田街道与汶川绵虒镇签订了结对帮扶框架协议,全面启动以“来料加工+产业培育”为特色的的东西部扶贫协作工作;同年9月16日,“汶川县人民政府驻义乌来料加工联络处”在福田街道挂牌成立;2018年,汶川县委、县政府下发了《鼓励来料加工经纪人开展对接培训活动及吸纳贫困人口就业奖补方案》;2019年1月,又出台了《来料加工产业发展扶持方案》,这些都为来料加工产业运作提供坚实基础。

此外,福田街道对口帮扶强调“有实招,重实干”,关注“见实效”,注重群众获得感。五年对口支援扶贫路,尤其是三年脱贫攻坚战,来料加工产业扶贫工作如今已在汶川全县尤其是高半山地区牢牢扎根,遍地开花。来料加工助推东西部扶贫协作在汶川落地开花后,福田街道在继续深化“党建+来料加工”工作的同时做好模式输出,来料加工项目在安徽岳西、河南范县等地广泛开展。当前,福田街道创新开展“来料加工+产业培育”扶贫模式将持续升级,为坚决打赢脱贫攻坚战贡献力量。

回首过去,成就令人鼓舞;展望未来,前景催人奋进。福田,正以更实作风、更快行动、更高标准、一流状态,为如期全面建成小康社会努力着。